

ПРИБАВЛЕНИЕ

КЪ НИЖЕГОРОДСКИМЪ ГУВЕРНСКИМЪ

ВѢДОМОСТИМЪ

№ 15.

ИЗВѢСТИЯ.

« Способъ къ усиленію лыслий промышленности въ Россіи. »

(Продолжение :)

Удостовѣряясь изъ вышеизказаннаго въ возможности усиленія сбыта льна изъ Россіи, посмотришъ шеферъ, представляешь ли разведеніе льна сельскимъ хозяйствамъ кыгоды, заслуживающія ихъ вниманіе, въ сравненіи съ разведеніемъ прочихъ полевыхъ растеній. Въ Россіи, выводишъ вынѣ, приблизительно, до 8 милл. пудовъ льна, а можно производишь его гораздо болѣе, потому что вынѣшне постѣни его очень умѣренны. Въ иныхъ губерніяхъ, можетъ еще мало цѣнить это разведеніе, чио выражага ленъ, берущъ отъ него для употребленія и прода-

жи только сѣма, а стебель съ волокномъ бросающъ въ соръ или жгущъ вмѣсто шоплива. Но шамъ, гдѣ на него болѣе обращаютъ вниманія, какъ напримѣръ въ Псковской губерніи, овъ сосставляешь главный, даже почти единственный денежный доходъ крестьянину земледѣльца (Земл. Газеты 1840 года, стр. 98). По словамъ разчетливыхъ помѣщиковъ, въ Исковской губерніи, десшина льняная даєтъ въ сложности до 100 руб. дохода отъ одного посѣва, създозашелько, вообще, болѣе нежели сколько даєтъ рожь или овесъ. Такая прибыль, и удобство сбываешь ленъ за головы деньги, сдаваешь его въ число выгоднейшихъ счастливей земледѣля, который дослышочно вознаграждающъ за употребленіе шруды. Для такою сраженіе, мы не пишемъ однако въ немъ доказательствъ тому, чиобы для разведенія льна было оставляемо хлѣбопашество, а же-

лемъ пояснишь, что если бы ленъ давалъ даже равный шолько доходъ съ хлѣбомъ и тогда полезно было бы разводить его посмѣшио съ пимъ: во первыхъ, послѣ льна, колосовой хлѣбъ родится лучше, нежели срѣду хлѣбъ за хлѣбомъ; во вторыхъ, ленъ разнобразиши произведенія хозяйствства, и тѣмъ облегчаешь хозяйству сбыть ихъ, и выручку чистыхъ денегъ, пошому что ихъ удобаче выручить изъ разныхъ товаровъ, нежели изъ одногокакого нибудь; въ третьихъ, выручка денегъ изъ льна, облегчая обороты хозяина, даешь ему способъ продавать хлѣбъ безъ мороплиности, и тѣмъ получаешь за него выше цѣну. Всѣ подобныя обстоятельства убѣждашь, что разведеніе льна сверхъ собственной потребности, на продажу, можешь быть приватою хозяинамъ за благонадежный и прибыльный промыселъ, который при усиленіи смыка сдаваешь еще важнѣе и выгоднѣе.

Росія производиши и отпускаешь за границу ленъ, по большей части, шовковолокнистый; шовковолокнистаго льна вывозишь ошь въасъ не много и высокие сорты такого льна вывозимся Англію преимущественно изъ Голландіи и Бельгіи. А какъ разница въ цѣнѣ послѣдняго ошь первого очень велика, то у хозяинъ часто оказывается желаніе, и многие предлагающи совѣши въ насшавленія, разводишь ленъ преимущественно шовковолокнистый. Ос-

таповимся исколѣто на сеинъ обматывашшвъ. Дѣйствительно, цѣна шовковолокнистаго льна бываешь выroe и чешево дороже цѣны шолеволовокнаго льна: но надобно замѣтишь, чѣмъ потребиошь въ первомъ льне, особенно самомъ крѣпомъ и дорогомъ, даѣко не столь велика, сколько въ обыкновенномъ хорошемъ льне. Англія поупааетъ шовковолокнистаго льна небольше одной десятой части всего количества, да и въ этой части самаго крѣпаго шовковаго льна находишь не болѣе половины; Александровская мануфактура, перепорядай льна ежеодинъ до 30 тысячъ пудовъ, употребляешь шовковаго не болѣе сороковой части. Если же посмотрѣшь на употребление, па какое идуть шошь въ другой ленъ, то практика, по которой шолеволовокнаго льна и себуешь больше, помочь будешь понятна. Толстыхъ и ровныхъ шканей, какія изъ него рабочающи, паруснаго и флагманскаго положенья, разводука, дреди, каламенки, шолешасо рубашечнаго хозяина, пужно па употребление гораздо большие, нежели шканей шовковыхъ; пришомъ же, въ каждый аршинъ шолешной шкани идешь льна въсомъ гораздо больше, нежели въ шовковую шкань. Слѣдовательно, чрезвычное умноженіе шовковолокнистаго льна, если бы схали разводишь его повсемѣстно, даже умножение до равнаго количества съ шолеволовокннымъ непремѣнно практикамъ

бы въ сбышъ его затрудненіе (*):
тогда шонковолокный ленъ ушраташъ
бы всю высокую цѣну, и сошелъ бы
въ разрядъ обыкновеннаго, пошому что
цѣна всякому издѣлію и товару зависѣла
отъ цѣны требованія на нихъ.
При разныхъ же цѣнахъ, шонкій ленъ
убыточнѣе для хозяина и безвыгоднѣе
для государства, ижели шолсшыи,
по слѣдующимъ причинамъ: во первыхъ,
шонковолокный ленъ требуетъ
земли лучше, ухода за собою больше,
и обдѣлки хлопошливе; во вторыхъ,
съ одинакового проспранства земли,
дастъ волокна меньше; въ третихъ,
шонковолокный ленъ даетъ хозяину
еще другое произведеніе, именно, свое
сѣмя, которое имѣеть въ Россіи очень
хорошій сбышъ, виущра государства
и за границу; а нижній шонковолок-
ный ленъ или вовсе не даетъ сѣмени,
если снимашся прежде созрѣнія голо-
локъ, или же даетъ его хуже ка-
чествомъ въ меньшѣ количествомъ, не-
жели первый. И пошому, кажется, не
должно всюду спремышль исключи-
тельно разводить ленъ шонковолок-
ный, если урожай его по мѣсяцамъ
обгоняющими влечеть за собою
другія изыгоды. Но гдѣ почва и кли-
матъ способствующіе росту шакого

льна, и гдѣ уже разводивши подобный
ленъ, шамъ, мы полагали бы полез-
нымъ усиливать его разведеніе (раз-
умѣвшееся, все-таки соразмѣрио тре-
бованію), и съ шѣмъ вмѣстѣ прила-
гашь всевозможное попеченіе къ улуч-
шенію его качества. У насъ есть шакія
мѣста; изъ нихъ нѣкоторыя и вы-
нѣ славящія шонковолокнымъ леномъ,
напримѣръ, Великосельскій ленъ изъ
Ярославской губерніи, Корельскій ленъ
изъ Олонецкой губерніи, Сухонскій ленъ
изъ Вологодской губерніи. Для получения
наиболѣе выгодъ, надобно стараться
разводить ленъ какъ можно лучше, но
именно такого свойства, какой при-
личище мѣшу, то есть, краину.

Говоришь иногда, будто бы рус-
скій ленъ доброю вообще хуже ино-
странаго, по причинѣ суровости
здѣшнаго климата и пошому будто бы
ленъ въ Голландии, или Бельгіи по-
стоянно родится лучше, шонше и
крепче русскаго. Такіе шолы не-
основательны. Въегдаши и долговре-
менный и бледеній показываютъ, что
нашъ ленъ, въ природномъ качествѣ
его волокна, нисколько не отставаетъ въ
мануфактурахъ ниже льна прочно
стравъ Европы, что доказывается и
постоянными огромными вывозомъ его
изъ Россіи. Точные ссыы вадъ кре-
посию пряжа и полотенца, сдѣлан-
ныхъ изъ вашего и иностранного льна,
показали, что при разныхъ общепо-
щельствахъ волокно вашего льна и
издѣлія изъ него своль же крѣпки,

(*) Подобнымъ образомъ, отъ чрезмѣрно-
го умноженія новизнеремаго саде-
водства, произошло въ послѣдніхъ го-
дахъ затрудненіе въ сбышъ шакой
шерсти, и пониженіе цѣни на нее.

какъ и иностранный; въ шокой пряди нашъ ленъ, тщательно приготовленный крестьяниномъ Тихановымъ (Земл. Газеты, 1839 года, стр. 669) оказался даже ёрьше голландскаго, по опыту нѣдѣля прядею 200 номера, сприданію въ Александровской мануфактурѣ изъ шоша и другаго льва. Если же нашъ ленъ, въ его продажномъ видѣ, уступаешь иногда иностранному лену и цѣнится дешевле, причина такому обстоятельству заключающеяся въ природномъ свойствѣ нашего льна, а въ обѣахъ и уборѣ его, о чёмъ мы скажемъ ниже.

Ленъ, какъ извѣстно, продающеяся не въ шомъ видѣ, въ кошоромѣ снимающея его съ земли, где онъ выросъ; но выдерганный съ ноги ленъ моюща въ водѣ, сушашъ, жимушъ и треплююща и тогда уже, въ видѣ волокна или кужелей, освобожденного отъ костры, онъ поступающея въ продажу и на мануфактуры. Бы втому видѣ, по своему кражу и урожаю, ленъ бывающе што́мъ доброшило, чѣмъ лучше вымоченъ, высушенъ, вымашъ и выстриженъ, и потому послѣ вѣнчія краина и урожая, первое основаніе цѣнности льна владѣшъ упоминаемъ здѣсь обработка его послѣ спадки съ земли. Въ настоющей сашѣ, мы не намѣрены описывать правиль и способовъ, какъ моюща, сушаша, ляюща и треплющъ ленъ, но счищающа полезными указашъ или напомнивша пущи къ тому. Во первыхъ, нельзя сказать, чтобы у насъ вовсе не знали способовъ къ хорошему

приготовлению льна, и не умѣли ихъ выполнить, судя по образцамъ и особеннымъ паршамъ, какіе вспрѣчаются въ Псковскомъ, Ярославскомъ и Суходольскомъ льнахъ, можемъ съ достовѣрностю сказать, что такие способы извѣстны, и, когда захотишь или когда нужно, наши крестьяне умѣющъ производить отличный ленъ. Это обстоятельство подтверждается льномъ вышеупомянутаго Тиханова, можешь быть подтверждено всѣми, кто близокъ и знакомъ съ линнымъ дѣломъ. И пошому, нужно только, чтобы соревнованіе заставило производителей постоянно стремиться къ лучшей обработкѣ льна.—Во втормъ, вѣкото-рыя мысль особенно приспособилась къ приготовлению хорошаго льна, на примѣръ, Опочковскій и Перховскій уезды Псковской губерніи туда можно посыпать людей, для узнанія хорошихъ способовъ приготовления льна.—Въ третьихъ, можно сопѣтвовать съ основашельными сочиненіями обѣ обработкѣ льна; на первый разъ, указываемъ на двѣ отличныи сашьи: г. Волкова о разведеніи и обработкѣ льна въ Псковской губерніи, где описанъ основательно и дѣльно описано это производство (помѣщено въ №. 13—16 Земл. Газ. 1840 года); г. Лоде, обѣ обработкѣ льна по бельгийскому способу (находяща въ №. 2 и 3 Журнала Министерства Государственныхъ Изумрудовъ); где можно познакомиться иностранныю обработкою, и если нужно, привлечь ее къ нашей.

(Окончаніе въ слѣд. №. :)

о приехавших и выехавших:
(об 4 по 11 числа Апреля 1842 года)

Прибыли: изъ С. Петербурга—Камерь Юнкеръ Коллежский Ассесоръ Баронъ Корфф и Тимулярный Совѣтникъ Дзержинскій, изъ Москвы—Тимулярный Совѣтникъ Первухинъ, изъ Георгиевска—Поручикъ Богуславскій, изъ Оисса—Хорунжий Панковъ, остановились Кремлевской части; изъ Москвы—Майоръ Кузевскій и Поротейко и Подпоручикъ Прозерпиновъ, останови-

лись Рождественской части; изъ Вяткскаго Подпоручикъ Дыхтѣвъ, остановился Макарьевской части.

Въѣхали въ Казань—Камерь Юнкеръ Коллежский Ассесоръ Баронъ Корфф, въ село Мурзаково—Майоръ Гамановскій, въ Москву—Тимулярный Совѣтникъ Первухинъ и Хорунжий Панковъ; въ Иркутскъ—Подпоручикъ Дыхтѣвъ.

Кѣ № 15. Ниж. Губ. Вѣд,

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Пензенская Палата Государственныхъ Имуществъ объявляетъ, что въ оной будущаго 15 Мая мѣсяца, назначень шоргъ и чрезъ три дня переторжка, на ошдачу въ откупное содержаніе двухъ казенныхъ оброчныхъ снашѣй состоящихъ въ Краснослободскомъ уѣзде 1 я приносящая желѣзную и 2 я купоросную руды. Почему желающіе шорговаться явились бы въ назначенный срокъ съ благонадежными залогами въ Пензенскую Палашу Государственныхъ Имуществъ.

Пензенская Палата Государственныхъ Имуществъ объявляетъ, что въ оной будущаго 15 Мая мѣсяца назначенъ шоргъ и чрезъ три дня переторжка на ошдачу въ арендное содержаніе рыбныхъ земель, состоящихъ Городищенского уѣзда вверхъ по течению р. Суры съ заливами и озерами на пространство 47 дес. 2100 саж. Почему желающіе шорговаться явились бы въ назначенный срокъ съ благонадежными залогами.

Пензенская Палата Государственныхъ Имуществъ объявляетъ, что въ оной будущаго 15 Мая мѣсяца назначенъ шоргъ и чрезъ три дня переторжка на ошдачу трехъ казенныхъ муниципальныхъ мельницъ, состоящихъ въ уѣздахъ Краснослободскомъ 1-я при деревне Ежевки на рекѣ Сезельдѣ обѣдномъ поставѣ Наровчашкомъ 2-я при селѣ Покровскомъ на рекѣ Сезельдѣ о двухъ поставахъ и 3-я при деревне спарыхъ Пичурахъ на рекѣ Пальжѣ о двухъ поставахъ. Почему желающіе шорговаться явились бы въ назначенный срокъ въ Палашу Государственныхъ Имуществъ съ благонадежными залогами.